

# 陆慧慧：主动求变，为乡村注入青春创造力



**【返乡档案】**陆慧慧，1980年生人，2010年创办桔香园农庄和桔苑农家乐合作社，现任上海市桔苑农家乐专业合作社理事长。曾获上海市巾帼建功标兵、崇明区“新型职业农民标兵”、第三届上海市农村创业创新大赛一等奖、2020年最美崇明人等荣誉。基地先后荣获全国金牌农家乐、全国巾帼示范农家乐、上海市扶残涉农经济组织、崇明区级示范合作社、崇明十佳农家乐等荣誉称号。

□记者 欧阳蕾昵

作为一种新型销售模式，“直播带货”一度成为热词。在浩浩荡荡的直播“带货大军”中，有一个群体格外引人注意：他们爱农业、有知识、懂技术，他们把手机当作“新农具”、直播看作“新农活”，通过网络平台积极推广家乡的特色农产品，他们中有很大一部分是返乡创业的新农人。

在线上，崇明绿华镇桔香园“掌门人”陆慧慧有个接地气的名字——“梨子姐姐”。作为一名回乡创业的“80后”新农人，陆慧慧紧跟时代步伐，做主播、拍短视频，积极拓展农产品营销新渠道；她不“靠天吃饭”、不等客上门，而是主动出击寻找商机，不遗余力地推广家乡的农产品。去年首届上海青年农场主直播带货大赛上，陆慧慧所在的“崇明三宝队”大放异彩，“梨子姐姐”代言的翠冠梨等特色产品的订单源源不断飞来，销售额创出新高，陆慧慧由此获得“直播达人”称号。“过去，我们以农业生产技术和管理技能见长，如今，必须用新技能为自己加持。”转变思路是为了更好的销售战绩，陆慧慧深谙此道。

陆慧慧出生于崇明绿华镇绿港村。2010年，已在崇明亚通公司担任兴信号客运主任的她并不甘心于朝九晚五的稳定工作，以申请买断的方式，走上了一条返乡创业之路。陆慧慧回到绿港村，先后创办桔香园农庄和桔苑农家乐专业合作社，一方面将崇明绿色农产品送出岛，实现从田间直供餐桌；另一方面，用不同渠道将客户请进岛，享受休闲农业乐趣的同时，再把农产品带走。十一年来，桔香园从提供简单的农家餐，升级为可住宿、可采摘、可进行乡野拓展活动的乡村旅游休闲度假地。随着配套设施和服务不断升级，桔香园这座乡村乐园带动了一批热爱农业的年轻人回乡创业。

“原来，农庄的住宿餐饮是我们

的主营业务，约占总收入七八成。去年春节前夕，由于疫情的缘故，大量住宿订单被迫取消，农庄生意直线下滑。”面对突如其来的变化，陆慧慧没有坐以待毙，她主动给老客户发消息，得到答复是：“新鲜地产农产品在市区很有市场。”陆慧慧决定采取点对点配送的方式，直接把农产品送到市民餐桌。朋友圈里，“桔香园直送农产品”的消息传开，部分定点直销企事业单位通过微信群接龙，汇总员工采购需求，由农庄安排快递直接送上门。“我们卖的不是提前设计好的套餐，而是让消费者选择喜欢的品类自由搭配。新鲜屠宰的白山羊、芳香馥郁的崇明水仙、膏肥肉鲜的崇明清水蟹、醇厚浓香的老白酒，客户需要什么，我们就提供什么。”去年疫情严重的时候，陆慧慧还主动向合作多年的医院客户伸出援手——为出征武汉的上百名医务人员家属每周免费送菜。此后，陆续有医院职工以个人名义来加她微信，



**【创业感悟】**“这是我最亲爱的家乡，乡村需要我们、村民需要我们来点燃新的希望。时代瞬息万变，唯有主动迎接变化，我们不能等。”

口碑建立起来了，订单越来越多，陆慧慧的手机里一下子增加了上千位个人客户。

“去年至今，业务量不但没有减少反而有一定程度的增加。”而且，除了中心城区的4家崇明农产品直营店外，“网上配送到个体客户”成了陆慧慧新的业务增长点。对于疫情常态化的大背景，陆慧慧坦言，“最难的日子我们撑下来了，没辞退一个工人，没拖欠一分钱工资，今后一定会越来越好。”

从线下老客户到线上新客户，客户的维护工作从来都是陆慧慧眼

中的头等大事。“大家对崇明绿色农产品有很高的认可度，这是我们继续努力的原动力。”多年来，陆慧慧不忘回报社会，热心公益的她是崇明区妇联兼职副主席、崇明区农村女带头人联谊会秘书长，每年带动许多周边农户实现就业。去年，合作社积极履行残疾人就业基地义务，新招收的三名工作人员被安排在蔬菜包装线上工作，实现了个人价值。陆慧慧告诉记者，她希望能带动更多青年人一起直播带货、一起创业。“有了年轻人的加盟，乡村就有了希望。”

# 王印：小品类、规模化，用心种好“一棵菜”



**【返乡档案】**王印，2010年返乡，现任上海太来果蔬专业合作社理事长。合作社先后通过了ISO9001质量管理体系认证、上海市市级标准园认定、菜心和米苋通过绿色认证，荣获了2020年上海绿色生产优质地产叶菜品鉴会最佳品质奖(米苋)。

□记者 尹寅

“80后”的王印，毕业于解放军炮兵学院，他先后尝试了多个职业身份，自担任上海太来果蔬专业合作社理事长的这些年，让老百姓真正吃上放心菜成为他锲而不舍的追求。

2017年，王印从销售后方转移到种植前端，成为合作社理事长。转型不是易事，2017年来到合作社时，由于460余亩土地都是分包给各个外来蔬菜种植户，且品类众多，王印坦言，脏乱差的场景至今回想起来还是触目惊心。就从那一刻起，王印对合作社开始了一场彻底的洗牌，收回所有外包的土地，调研市场消费群体，舍弃多品类种植，培养一批种植能手……“边学习，边实践，边总结，这些年，我们聚焦小品类、规模化种植，让合作社尝到了科学种植的甜头。”

记者在合作社基地看到，700余亩土地主要种植了广东菜心和蓬蒿，零星种植了一些米苋和鸡毛菜。“小品类、规模化种植带来了很多好处，一是，种植户由最初的150人精简到现在的30人，留下的都是一些种植能手；二是进一步解决了

市场流通环节中不能标准化常年供货的销售难题。”王印说。

据悉，正是由于单品种植成功模式，2019年，合作社和盒马鲜生签订了独家经营蓬蒿菜的协议，合作社不但有定价权，还参与了盒马鲜生在蓬蒿菜这个单品上的标准制定。

围绕一棵菜，构建一二三产完整产业链，一直是王印所追求的目标。从创立合作社的第一天起，王印就决定构建从一产到三产的经营链。“从蔬菜种植到净菜加工再到仓储配送，这些年，我们始终围绕‘一棵菜’，致力于将一二三产业相融合，并逐渐做大做强。”王印说。

虽然王印有着十余年农产品市场管理的经历，掌握了一批市场营销渠道，可王印并不满足于传统合作社的这种产销模式，努力在提高农产品附加值上走好科技兴农道路。

合作社现拥有300平方米的净菜包装车间、500平方米常温仓库、300平方米冷藏冷冻库及各类型配送车辆30多台，满足了大型超市、政府机关、企业的农副产品配送需求，年配送量达12000余吨，致力于

打造出从种子到筷子，从田头到餐桌的绿色、安心、健康的农副产品产业链，实现从田头直达餐桌的目标。据悉，2021年年底，合作社将新建3000平方米车间，从而进一步扩大净菜加工规模。

加工和配送为合作社带来了一定的利润回报，王印则把利润的大部分又反哺到了种植环节，2018年基地成功通过市级标准园认定，2019年菜心、米苋两个主打产品通过绿色认证。高品质的绿色产品赢得了海底捞、胖哥俩、盒马机器人餐厅、叮咚买菜、盒马鲜生等商家和电商平台的青睐。

围绕“抱团”致富，壮大村民的“钱袋子”是王印始终坚持的一个理念。

“每天工作8小时，合作社免费提供午饭、晚饭，算上加班，每月可领取工资5000多元，春节前的那个月，我还拿到了6000多元，想想真是开心啊。”村民刘阿姨在净菜车间一边清洗一边乐呵呵地说。今年65岁的刘阿姨，就居住在合作社所在的青浦区太来村，这些年，刘阿姨每天到净菜车间工作，主要负责择菜和清洗，“相比年轻时在田地里干农活，现在车间工作真是省力了不少，



**【创业感悟】**“从一个人，到带动一批人，只有引领广大农民加入合作社‘抱团’致富，才能最终实现企业的社会价值。”

关键是，每月收入都有保障。”据悉，合作社共吸引了50余名像刘阿姨这样的附近村民到基地打工，分别从事蔬菜采摘、清洗、切割、分拣、包装、配送、运输等工作。

这些年，合作社采用“合作社+基地+农户”的产业化经营模式，改变农民“单兵作战”，让大批传统农民向新型“产业”农民华丽转身，不但壮大了农户的“钱袋子”，还解决了本村村民就近就业问题，走出了

一条适合乡村发展的产业振兴之路。

走在宽阔的蔬菜基地，一座座大棚错落有致，一畦畦蔬菜长势喜人，采摘工人穿梭其间。对于未来，王印已经有了初步设想与规划，比如在净菜加工方面，从现有初级农产品加工向深加工延伸，进一步将农业与教育、乡村旅游相结合，通过建设田间学校、采摘体验等项目，让更多市民体验农耕的乐趣。